

开油坊的南阳老板宋江文：

俺妈做了手术，有些放心不下

□本报记者 李霞 文/图

“前段时间俺妈住院做了手术，第一次过年不回去，还真有些放心不下。”1月24日上午8点多，在卫东区五一路街道五一路社区平和巷“长江油坊”内，油坊老板宋江文边说边麻利地收拾卫生，做着榨油前的准备工作。伴随着机器的轰鸣声，没多久，油坊内外便弥漫着诱人的香味。

39岁的宋江文是南阳人，他的叔叔在平顶山市区开油坊多年。初中毕业后，宋江文在叔叔店内帮忙。学得一手娴熟榨油技术后，在叔叔的支持下，宋江文与妻子在平和巷租了间10多平方米的小店，开始了创业之路。

“菜籽油炸东西香！弄一壶美得！”“倒太满了，快盖不住盖了！”有人带着自己家的花生等着

榨油，有人直接从家里拿来油壶装……小油坊内慢慢地热闹起来。

“记着炸头一锅时，先少放点东西试试锅，等油温上来了，再慢慢地多下……”当听说家住附近的韩国玉师傅买菜籽油准备给丸子豆腐“过油”，宋江文将一壶刚榨好的菜籽油放在韩师傅的电动车车筐内，用绳子拴好并嘱咐道。

“一直吃他家的油，小两口可实在！”韩师傅乐呵呵地说。

在宋江文妻子杨莲的眼中，丈夫宋江文是个辛苦的“到街忙”，一年365天，他几乎每天早上7点多到油坊里忙活，干到晚上八九点才回家。店内有急活时，他一个人干到夜里一两点也是常有的事。这两年随着客源增多，抽空还得骑着三轮车四处送货。宋江文脾气还特别“犟”，近几年原料不断上涨，榨油利润越

来越低，杨莲多次劝丈夫将价格适当上调，可他始终不愿意，认为“店里大都是老顾客，薄利多销，细水长流，谁心里都有杆秤”。

“刚开始那几年还能隔三五回家看看，这几年天天从早忙到晚，也就年年春节能回去几天，可惜今年又回不去了。”宋江文说，他有两个孩子，大女儿正上初一，小儿子才两岁。闲暇时，他与妻子孩子就通过手机与南阳家中的父母聊天。

在平打拼多年，宋江文很享受每年春节期间与父母一起相处的日子。“一般干到农历腊月二十七、二十八就关门，回去陪父母包饺子、吃年夜饭、看春晚……感觉时间过得特别快。”

今年春节，宋江文打算在家好好歇歇，多陪陪孩子和家人，一家四口就地过一个团圆年。



宋江文(图左)用绳子将油绑在顾客的车筐里

干快递的山东汉子陶金亮：

坚守岗位，送去货物和祝福

□本报记者 燕亚男 文/图

“您好，您的快递到了。”1月25日上午，在建设路与中兴路交叉口附近的华诚大厦，顺丰速运的快递员陶金亮一边整理包裹，一边给客户打电话。

今年34岁的陶金亮家在山东省潍坊市，由于岳母身体不好需要照顾，他跟随妻子王耀敏于2020年来到平顶山，从事快递行业。他负责给建设路与中兴路附近送快递，平常每天能送100多单。年前快递量增加，工作时间延长，运输的快递也比平常沉了许多，大都是市民购买的年货。“对于快递员来说，春节期间值班、加班已是家常便饭，保证快递

包裹安全及时送到顾客手中，是我们的责任。看到顾客拿到快递露出开心的笑容，觉得付出都是值得的。”陶金亮说。

“家里的年货还没准备，媳妇儿跟我在一个快递公司上班，比我还忙。前几天父母还打电话问我们今年春节回家不回，我说回不去了。”陶金亮说，回山东开车需要十几个小时，路远加上疫情防控，两年来他只回去过一次。

“那你想家吗？”记者问。

“肯定想啊，虽然父母都说理解我，还让我出门送快递的时候做好防护，但是我能感受到他们内心的失落。还好姐姐在老家，离父母比较近，能陪陪他

们。”陶金亮的话里充满了对家人的思念。

让陶金亮感到欣慰和温暖的是妻子一直陪伴在他身边。每天早上6点多，夫妻俩就出门到光明路北段乐福小区附近的仓库分拣包裹，然后到各自负责的区域送快递。忙完到家都晚上8点多了，如果遇到双十一和节假日，快递量多的时候会更晚。每天送快递很辛苦，陶金亮也曾考虑让妻子换个工作，但妻子说不怕辛苦，只要能跟他在一起。

陶金亮表示，虽然不能陪伴在父母身边，但平时只要有时间都会跟父母视频，拉拉家常。等过完春节，他就抽时间回去看看父母。



陶金亮为顾客送快递

在平工作的唐山人刘志强：

无论身居何地，都能感受到亲情

□本报记者 胡耀华 文/图

“妈，爸，我看到您了……”1月25日，趁下班休息，刘志强通过视频问候远方的父母，并遗憾地告诉老人，因疫情防控原因，今年春节又不能回家过年了。

今年40岁的刘志强家住河北省唐山市，2006年8月到平顶山市区工作，2011年9月在鲁山县一家单位工作至今。

与不少游子一样，虽身居异乡，但念念不忘家乡亲人。以往春节，刘志强都会带上妻儿回家与父母团聚。但2020年春节突

然暴发的疫情让刘志强留在了鲁山。

“想着第二年春节无论如何回家过年，结果又成为遗憾。”刘志强笑着说：“今年是第三个春节不能回家过年，每逢佳节倍思亲，这话一点儿不假，毕竟父母都是快70岁的人了，自己平时工作忙没时间，好不容易盼到春节，今年又有了‘特殊’情况。”

刘志强说老家的过年风俗与鲁山有些差异，最注重的是除夕中午，一家人围坐一起，各种好吃好喝的都会端上桌儿，以此迎接新一年的美好生活。除夕

晚上，一家人围坐在电视机前包饺子、看春晚。但大年初一早晨就不一样了，家家户户比着赖床睡觉，还有人故意把除夕的饭菜留一点儿到初一这天吃，寓意年年有余。

“不能见面，就只能在电话中祝福了。”刘志强说，他打算到除夕时与妻儿一起给父母视频拜年。待疫情过后，他和妻儿一定回家看看。

“其实就地过年改变的是方式，春节的内核始终未变。”刘志强说，现在通信方便了，无论身居何地，都能让人感受到家的温暖。



刘志强和父母视频